

几年间,他们经手的包裹从一天平均300单增至14.8万单

# 关员老吕 和跨境电商一起飞跑

本报记者 孟思奇

## 新时代·面孔

11月11日0点,浙江杭州跨境电商电子商务综合试验区下沙园区比往日都要热闹。一辆辆运输车进进出出,一个个仓库灯火通明,仓库的货架上,来自世界各地的货品码放整齐。拣货员推着小车在仓库里穿来穿去,对照订单从货架上拣货、打包、装车……杭州经济技术开发区海关关员吕琦和同事目不转睛地盯着屏幕,细心察看一个个包裹影像。

这已经是他们为跨境“双11”保障通关的第四个年头了。

早上9点,刚刚熬了通宵的吕琦和来上白班的同事交接完工作,匆匆匆匆用凉水洗了把脸。看着办公楼一楼大厅正中间悬挂的红色横幅——“新海关,新速度,全力保障双11”,他的神经又绷紧了,打算回家看看女儿再补个觉,晚上回来接着干通宵。

## 跨境商品一天平均14.8万单,“一刻也不敢耽误”

今年40岁的吕琦在海关工作已有16年了,在跨境电商兴起之前,他主要和往来于境内外贸易商之间的大型集装箱打交道,业务比较传统。

2014年的“双11”,一大批跨境电商订单突然涌入,让海关系统感到压力,为此,开发区海关第二年便成立了跨境电商业务监管科,专门应对跨境电商在通关、查验、关税等环节的新变化,吕琦也成了这个新部门中的一员。

这几年,开发区海关所在的杭



吕琦(左)正在检查仓库待上架的跨境商品。 朱程莹摄

州跨境电商电子商务综合试验区下沙园区,跨境商品从一天平均300单增至14.8万单,吕琦和同事既是见证者,也是参与者和推动者。

过去,一单大货进来之后,如果遇到查验要到查验科,如果遇到改单还要到通关科,流程冗长。“现在,跨境业务在我们这一个科就能全部办完,通关也更顺畅了。”吕琦说,“而这些都依靠我们这么多年跟跨境电商打交道总结出来的经验,每一单背后都有自己的故事。”

去年,一批美国原产鲜活珍宝蟹运抵下沙园区,这是吕琦经手的第一单从贸易商到个人消费者的跨境鲜活水产品,“实话实说,我在海关工作了这么久,从没这么紧张过,担心影响消费者收到新鲜的海鲜,所以一刻也不敢耽误。”

现在,吕琦每天都与生鲜、母婴产品等商品打交道,业务已非常娴熟。

“从大型集装箱到个人包裹,一个个消费者参与到国际贸易中,交易更加碎片化,改变了我们的工作方式和监管理念。”吕琦说。

刚开始,他也遇到过一些挑

战,“如何归类是难点,归类税号对货物的成分、规格等都有严格要求,一开始见到平时不常见的国外爆款,要查阅资料去归类。”

现在,对于国外的很多网红产品,吕琦已如数家珍,“我比那些经常购物的女消费者都要懂,完全可以做资深的导购了!”吕琦哈哈笑了起来。

提高效率不光靠个人经验,还借助于现代化的工具手段。

“现在有了归类化验的手机APP,我已经不用再翻阅那本厚厚的归类书,可以直接在现场通过APP迅速做出判断了。”吕琦打开手机向记者演示起来。

## 智能化加速度,“老关员焕发了新青春”

吕琦所在的科室成立3年来,人手没有增加,但监管越来越精准,商品到达消费者手中的速度越来越快,这都离不开技术研发的“加速度”。

如果说,过去的报关单是GB级的,那么跨境电商就是TB

11月11日当天,吕琦所在的开发区海关处理了约560万单,去年是300多万单。“单量每年都在涨,不过随着业务流程的改进、通关手续也在简化,通关效率不断提高,今年大家有自信能应对好这关键的一周!”吕琦从容不迫地说。

一间仓库里,几十名理货工人正麻利地对货品进行梳理。吕琦介绍,过去大货入境是直接报关的,有时候会出现不精准的情况,现在让货物先进入保税区,做一单理货,然后进行报关,这样能够降低企业的报错率,也能提高工作效率。

“以前查验包裹需要手拆,现在我们有4条X光机,这种‘非侵入式检查’,让大部分包裹都不再需要拆封。”吕琦紧盯着电脑显示屏,屏幕上显示着物品图像、名称、申报重量、实际重量等信息。通过这些信息,他能快速分辨出内装物品是否超过邮包限值、是否已达征税标准,以及是否有可疑违禁物品。

打开手机,吕琦有10个不同业务的微信群可以向企业提供即时服务。有时候深夜有企业抛出问题,吕琦和同事们也能随时解答。“有些香港的跨境电商,申报清单过程中有些信息填报错误,可以直接在群里提出修改申请,企业可以少跑腿了。”

## 智能化加速度,“老关员焕发了新青春”

吕琦所在的科室成立3年来,人手没有增加,但监管越来越精准,商品到达消费者手中的速度越来越快,这都离不开技术研发的“加速度”。

如果说,过去的报关单是GB级的,那么跨境电商就是TB

级的,整个后台的数据量非常大,光靠人工是远远不够的。”吕琦说。

“运用大数据进行比对,将一些不合格的申报清单退单,其他的可以自动放行,我们就负责风险研判后的人工审核。”吕琦说。

为了应对井喷式增长的订单,确保系统运行平稳,去年,海关体系的技术中坚和菜鸟网络的上百名技术人员模拟海量消费者需求,进行压力测试,进一步优化系统。

为了提高通关效率,今年上半年,开发区海关试行了分类管理体系,利用报关单改单率、包裹异常率等参数对园区内的跨境电商平台进行信用评分,根据评分决定通关的时间。

“这种信用评分理念,是我们海关和新兴的电商平台深度互动的结果。”吕琦说,随着跨境电商井喷式发展,海关监管电商平台、平台监管企业、企业监管商品正成为新的监管理念。

一些电商平台也参与到监管中。目前,阿里集团正在建立一个内部的信用系统,菜鸟网络国际技术负责人唐韧介绍,通过对消费者和电商企业进行打分,区隔高危企业、健康企业和高诚信企业,信用结果将会用于向海关监管提供参考。

随着跨境电商的发展,尤其是一些电商平台“当日达”业务的推出,吕琦比以前更忙了,“我们经常晚上10点才能下班,双休日也要轮流值班。”吕琦的爱人在外地工作,女儿又刚上小学,夜班的时候,他会把住在千岛湖的老人请到市区家中,帮忙照顾女儿。

“现在,越来越多消费者购买海外商品了,我常常戏称自己,因为跨境电商,老关员焕发了新青春!老婆孩子都觉得我比过去潮多了。”吕琦骄傲地说。

## 在国务院政策吹风会上

本报北京11月13日电(记者蒋建科)国务院新闻办公室13日举行国务院政策例行吹风会,国家知识产权局副局长贺佳介绍了《专利代理条例》修改的有关情况,并与国家知识产权局条法司司长宋建华、司法部立法三局副局长金武卫一同回答记者提问。

贺佳说,新修改的《专利代理条例》经国务院常务会议审议,将于2019年3月1日实施。现行的《专利代理条例》于1991年公布实施,对规范专利代理活动,提高创新水平和质量,保障专利制度良好运行起到了积极作用。截至2018年10月底,42569人取得专利代理人资格,执业专利代理人达到18468人,专利代理机构达到2126家。能够提供涉外服务、专利预警、分析、许可、质押融资、专利诉讼、调解等服务的代理机构数量不断增加。开展PCT国际专利申请业务的机构数量超过1000家。

据介绍,本次修改的主要内容和亮点如下:

一是简政放权,支持创新创业,减轻群众负担,激发市场活力与创造力。包括:取消代理机构设立审批的省级初审;放宽代理机构组织形式要求;简化考试报名条件,取消申请代理师资格应当具有工作经验等要求;取消不必要的证明材料。

二是放管结合,加强日常监管,规范市场秩序,保障创新主体合法权益。包括:管理部门应当采取随机抽查方式,对代理机构和代理师的执业活动进行检查、监督,并向社会公布检查、处理结果;支持创新,鼓励代理机构和代理师为小微企业以及弱势群体提供代理援助服务;健全执业规范,要求代理机构建立健全利益冲突审查制度;完善关于代理机构和代理师违法行为的法律责任。

三是优化服务,便民利民,提高服务效率。包括:管理部门应当加强专利代理公共信息发布,为公众了解代理机构经营情况、代理师执业情况提供查询服务;代理师和代理机构办理备案、审批全部实现一网通办。

金武卫表示,这次修改按照“最大限度减少政府对市场资源的直接支配,最大限度减少政府对市场活动的直接干预,放活微观主体”的精神,取消了两项行政审批,优化了两项行政审批,同时还放宽了专利代理师、代理机构的准入条件。

## 规范专利代理活动 保障创新主体权益 新《专利代理条例》明年三月一日实施

## 最高法首次发布司法救助典型案例 全国法院三年办理相关案件12万件

本报北京11月13日电(记者徐隽)记者13日从最高人民法院新闻发布会获悉:2015至2017年,全国法院共办理司法救助案件12万件,共使用司法救助资金26.7亿元,案均救助金额2.2万余元,人民法院司法救助工作效果初步显现。

最高法赔偿办副主任祝二军表示,近年来,各级人民法院不断推进国家赔偿、司法救助工作的科学健康发展,依法审理了呼格吉勒图、聂树斌、北鹏公司等一大批国家赔偿案件,有效保障了人民群众的合法权益;妥善处理了肖祖富、李寻乐、辛进成等一批司法救助案件,有效体现了扶危济困的司法人文关怀。

发布会发布了5件国家司法救助典型案例,这是最高法首次发布关于司法救助的典型案例。祝二军表示,此次发布的司法救助案例涵盖了刑事被害人救助、民事诉讼救助、行政诉讼救助和执行救助。其中,有的属于现行国家司法救助政策明确列举的情形,如张越申请司法救助案,该案是人民法院主动甄别、及早救助,有效传递权利保障、生存照顾、司法温暖的示范案例。有的属于根据政策规定由人民法院根据实际情况具体把握的情形,如李洪清、陆成凤申请司法救助案,该案是人民法院在行政纠纷过程中决定予以救助的案件,在解决了申请人的燃眉之急、落实好后续补偿事宜的同时,还推动了四川省陆生野生动物伤害补偿类法规的建立健全,推进了社会管理创新,是法律效果与政治效果、社会效果有机统一的示范案例。希望通过这些国家司法救助案例的发布,体现党和国家的司法人文关怀,加大对社会弱势群体的救济力度,同时也能够推进相关社会救助、社会保险等民生保障制度不断健全和完善。

## 福建龙岩发动社会各方力量参与 让涉黑涉恶腐败无处遁形

本报记者 何璐

日前,福建省纪委监委通报3起党员干部涉黑涉恶腐败和充当“保护伞”典型案例,龙岩市长汀县公安局新桥派出所原所长柯文涛充当“保护伞”问题也列在其中。

扫黑除恶专项斗争开展以来,龙岩市各级纪委监委从加强组织领导、坚持问题导向、拓宽举报渠道和强化宣传发动等方面发力,推进全市扫黑除恶专项斗争。

“怎样向纪委监委举报问题?这份指南请查收”“扫黑除恶,用实际行动打消群众不敢举报的顾虑”……龙岩市纪委监委“清风龙岩”微信公众号持续推送扫黑除恶相关信息。

全市各级纪检监察机关通过畅通“信、访、网、电”举报渠道,发动社会各方力量参与到扫黑除恶专项斗争中,并建立通报曝光制度,用身边案例教育身边人,起到查处一批、震慑一片的效果。

“群众对身边的黑恶势力有切肤之痛,也最有‘发言权’。”长汀县庵寮乡纪委书记曾雁如告诉记者,他们利用赶集日、庙会等时间节点,开展涉黑腐败专项治理宣传;变上访为下访,接受群众的信访举报……

为了铲除黑恶势力滋生土壤,龙岩市坚持将专项斗争与综合治理、村级组织换届、村级巡察等相结合,着力净化农村基层政治生态。

据统计,在对全市1923个村居政治生态“大体检”中,发现问题线索2797件,查处1856人,立案211起。今年村级组织换届期间,市级成立7个巡回督查组,对村级组织换届风气进行全程督查;各县(市、区)纪委监委强化换届联审工作,共否决1826名候选人资格,查处违纪违法问题12起18人。

据介绍,截至10月底,龙岩市纪检监察机关共摸排涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索142件193人,共立案审查调查30件35人。

## 内蒙古通辽市经开区建设学习型乡镇 乡村振兴有了“加油站”

丁志军 李红静

日前,内蒙古通辽市经济技术开发区辽河镇吗力村50余名党员群众一大早就聚集在村党支部,比过春节还热闹,原来是吗力村“学习讲堂”开讲了。村民们围坐在一起,学习关于乡村振兴的方针政策。

“以前一亩地大约生产1000斤苞米,收入600多块钱,现在把土地流转给合作社种青贮玉米,一亩地能多赚两三百元。再加上打工收入,日子过得越来越富裕了。”辽河镇东乌兰花村村民宋春蕊跟大家分享着他的快乐。今年年初,辽河镇10余个村“学习讲堂”邀请专家举办土地流转专题讲座,村民们听后深受启发,一周内300余户村民决定流转土地。

据通辽市经开区党委书记王会阁介绍,2018年以来,通辽市经开区通过开展“学习乡村振兴”活动,推动建设学习型乡镇,以行政村为单位建设“学习讲堂”,现已发展到50家,开办宣讲活动200余场,覆盖近1500名农村党员和万余名群众。群众纷纷表示,“学习讲堂”将党的富民惠民政策传递到乡村基层,成为乡村振兴的“加油站”。

“自打‘学习讲堂’开讲以来,党员群众都愿意聚到这里为乡村振兴献计献策,时不时会蹦出好点子。我们经常邀请专家和乡亲们坐下来,共收集到100多条产业发展建议,达成意向合作项目10多个。”辽河镇米家村党支部书记宋文海高兴地说。



中国航天科工集团首个数字化党建主题馆日前在航天二院物资部建成并投入使用。该主题馆分为党建主题展览室和党建文化中心两大部分,涵盖宣誓区、多媒体区、政策宣传区、创新成果区等,成为航天人开展党建工作的新阵地。图为航天二院物资部中天鹏宇公司党员在创新成果区学习党建知识。 杨翼 黄 摄影报道(人民视觉)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 身先士卒抗日寇——邓永耀

成为孤儿。

1927年“马日事变”后,邓永耀在共产党员邓有禹的启迪下,开始从事革命活动。1928年加入中国共产主义青年团。1930年加入中国共产党。1931年,在共青团茶陵县代表大会上,当选为秘书长。后任茶陵县苏维埃政府总务处长。1933年参加红军。曾任军团政治部文书、总务处处长、军团宣传队长、军政治部宣传部长等职。

1934年8月,邓永耀随红六军团西征。1936年7月,红二方面军与红四方面军在甘孜会合,他随萧克调到红四方面军工作,

任师政治部主任。在长征中,邓永耀注重在部队及群众中宣传鼓动,注重社会调查,注重扩大新兵,对敌斗争坚决勇敢。

全国抗日战争爆发后,邓永耀调任八路军第129师骑兵团政治委员,率部转战冀南一带,为开辟冀南抗日根据地做出重要贡献。在刚进入冀南的战斗中,他带领400多名新兵,击退了由40多辆汽车运载的日寇,从此以骁勇善战著称。后调任冀南第5支队政治委员,率部转战于武邑、阜城、枣强一带,粉碎了日、伪军多次“扫荡”。

1939年初,邓永耀调任第129

师东进纵队政治部主任。3月3日晨,率部在武邑东南徐村与日军遭遇,他命令一部分战士掩护群众转移,一部分战士撤向邓庄村南设伏,自己带领30多名战士担负阻击任务。

在激战中,邓永耀打退了敌人的第一次冲锋,正准备向伏击地段转移时,不幸头部和腿部中弹昏倒在地。他在片刻的苏醒过程中,敦促战士赶快将敌人引入伏击圈,并举枪向敌人射击。最终,因流血过多牺牲,时年27岁。

邓永耀牺牲后,《新华日报》(华北版)于1939年4月11日刊载

了《纪念邓永耀同志》一文,对他的抗日功绩给予了高度评价。武邑县军民各界在他墓前立碑记述:“邓公永耀先生,江南有志之士也……领导东纵驻军来武,以身作则,英勇杀敌先后数十役……武邑群众相见最切,相感最深。”

在邓永耀家乡茶陵县,他的英勇事迹被广泛宣传。1949年后,茶陵人民继承革命先烈遗志,发扬战争年代拼死向前的革命精神,投入创造美好生活的建设大潮之中,将一个偏僻边远的贫困县建设成了交通便捷、产业兴旺的湘赣边界中心县,并于2018年6月实现脱贫摘帽。



新华社长沙11月13日电(记者 阳建)在湘东山区的茶陵县,虽然抗日战争已结束70余年,但英烈邓永耀依然被当地人民深切缅怀。

邓永耀,又名邓永辉,1912年1月出生于茶陵县腰鼓镇大冲村(今腰鼓镇珍武村)。家庭生活贫苦,后父母因病去世,他很小就